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教育是国之大计、党之大计。立足以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，党的二十大报告首次将教育、科技、人才“三位一体”统筹部署，强调育人的根本在于立德，要求“加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，弘扬尊师重教社会风尚”。2022年4月25日，习近平总书记在中国人民大学考察时勉励广大教师“既精通专业知识、做好‘经师’，又涵养德行、成为‘人师’，努力做精于‘传道授业解惑’的‘经师’和‘人师’的统一者”“以模范行为影响和带动学生，做学生为学、为事、为人的大先生”。这充分体现了党对广大高等教育工作者的殷切期望，为新时代教师队伍发展和师德师风建设指明了方向、提供了遵循。在扎根中国大地、建设中国特色世界一流大学新征程中，高校教师要立志当好立德树人的“大先生”，努力做“经师”和“人师”的统一者。
坚定理想信念，做胸怀“国之大者”的示范。习近平总书记指出，“理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡”。心有所信、方能行远，远大的理想和坚定的信念是教书育人、播种未来的指路明灯。立志做新时代的“大先生”，就要以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，忠诚于党和人民的教育事业，自觉把党的教育方针贯彻到教育教学全过程。深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述、党关于加强和改进民族工作的重要思想，掌握和运用好马克思主义立场观点方法，认清中国和世界发展大势，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。以铸牢中华民族共同体意识为主线，弘扬中华优秀传统文化，加强各族师生交往交流交融，构筑中华民族一家亲的共有精神家园，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。心怀“国之大者”，始终同党和人民站在一起，明确肩负的国家使命和社会责任，想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，立足“四个服务”，深怀爱国之心、砥砺报国之志，担负起时代赋予的使命责任，为党分忧、为国尽责、为民奉献。
坚持立德树人，做修德立身的典范。党的二十大报告提出，“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题”。人才培养，关键在教师。“师也者，教之以事而喻诸德者也”。教师作为人类灵魂的工程师，肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，是学生道德修养的一面镜子。教师的言行、思维以及情感方式、习惯和行为模式对学生具有强烈的示范作用。高校教师的思想政治素质和职业道德水准，直接关系到党和国家教育方针的全面落实，关系到人才培养的质量，关系到国家的前途命运和民族的未来。立志做新时代的“大先生”，要始终坚持师德为上，以言为士则、行为世范的自觉，不断加强理论学习、提升道德修养和人格品质，率先垂范、以身作则，带头弘扬中华传统美德和中华优秀传统文化，在是非、曲直、善恶、义利、得失等方面树立正确观念，坚守精神信念高地和人格价值底线，做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。要在言传身教中用自己的道德情操感染学生、引导学生，帮助学生积极应对各种错误思想的挑战、把好人生方向，在潜移默化中塑造学生的品格、品行、品味，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人，引导帮助学生扣好人生第一粒扣子，自觉将爱国情、强国志、报国行融入铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。
坚守教育初心，做教书育人的模范。习近平总书记指出，“好老师应该执着于教书育人”“做老师就要热爱教育工作，不能把教育岗位仅仅作为一个养家糊口的职业。有了为事业奋斗的志向，才能在老师这个岗位上干得有滋有味，干出好成绩”。立志做新时代的“大先生”，要把教书育人作为毕生所追求的事业，刻苦钻研、丰富学识，创新教学方式，针对每个学生的特点，因材施教开展指导，激发学生的学习兴趣，培养学生思维能力，扎根教学一线，潜心教书育人。聚焦课程育人主线，加大改革力度，使思政课程和课程思政同向同行，在专业课中有机融入思政元素，拓展方法载体，把学生喜闻乐见的案例引进课堂，引起学生共鸣，促进学生有效吸收内化，增强课程思政的思想性、理论性、针对性和亲和力。厚植学生的爱国情怀，让爱国主义精神在心中牢牢扎根，自觉将个人理想追求融入党和国家事业之中，用实际行动担起时代使命，将学习的收获感悟转化为报效国家、服务人民的强大动力。
潜心研究真学问，做学术创新的楷模。习近平总书记指出，“学生往往可以原谅老师严厉刻板，但不能原谅老师学识浅薄”。学高为师，建设世界一流的中国特色社会主义大学，培养担当民族复兴大任的时代新人，必须有一批学术造诣高深，在本学科领域取得国内外同行公认的突出成就，具有影响力的“大先生”，他们既是本行业、本领域公认的杰出人物，又是研究团队的核心和灵魂，更是一流大学的旗帜，能够在破解难题上下真功、求实效。立志做新时代的“大先生”，要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，以勇攀高峰、敢为人先的创新精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神和集智攻关、团结协作的协同精神，研究真问题、攀登新高峰。把论文写在中国大地上，自觉回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，向世界传播中国声音、中国理论、中国思想，展示真实立体全面的中国，让世界更好读懂中国，以彰显中国之路、中国之治、中国之理。
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