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让我们掌握了文化主动
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10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这是党中央决定召开的一次重要会议。这次会议最重要的成果，就是正式提出和系统阐述习近平文化思想，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。深入学习领会习近平文化思想，必须掌握好“第二个结合”的精髓要义。习近平总书记指出，“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。“第二个结合”深刻把握中华文明的突出特性，为建设中华民族现代文明提供价值引导与精神动力。
“第二个结合”不断夯实中华民族现代文明文化根脉。中华文明拥有五千多年不间断的历史，积淀形成辉煌灿烂的中华优秀传统文化，成为中华民族文化在世界文化激荡中立足的根基。中华优秀传统文化中凝聚着中华民族独特的精神基因、行为准则、思想观念以及伦理道德，这些文化因素共同塑造出中华文明的突出特性，主导着中华民族现代文明的发展方式。在建设中华民族现代文明进程中，我们需要将其与中国式现代化推进的历史进程结合，正确把握全球化进程中人类文明发展要求，运用“第二个结合”不断具体地把握中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的着力点。
立足“第二个结合”建设中华民族现代文明，一方面要注重积极汲取中华优秀传统文化蕴含的价值理念与精神境界，另一方面应重视文化精神在现代化进程中的碰撞，特别是关注文化普遍性，建立起具有人类现代文明意义上的文化新形态。立足“第二个结合”夯实中华民族现代文明的文化根脉要求我们正确处理继承与发展的关系，通过创造性转化和创新性发展，促进中国特色社会主义先进文化繁荣。在全球化背景下，面对各种文化的激烈交锋，通过传承和弘扬中华优秀传统文化以增强中华文明发展的自信心、增强本民族文化认同感，不断增强中华文化的影响力，推动中华民族的历史自信与文化自信不断提升新高度。
“第二个结合”深刻把握中华民族现代文明发展规律。“结合”的结果是互相成就、“结合”筑牢了道路根基，这一论述立足对中华民族现代文明与中国式现代化文化发展的规律性认识，不仅拓展了我们对马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的理论视域，并且从实践路径上指明了中华民族现代文明的根本方向，确定了中国式现代化文化建设的核心使命。中华优秀传统文化重要元素塑造出中华文明的突出特性，这些特性也展示为中国式现代化的文化特征。如何保护中华民族文化，培育中华民族精神，发扬中华民族传统，已经成为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的时代课题。
在“第二个结合”视域下建设中华民族现代文明，“结合”打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动。一种文明形态进入另一种文明形态必然要经历深刻的文化转型，我们要运用“第二个结合”把握中华文明具有的突出连续性、创造性、统一性、包容性以及和平性，坚持古为今用、以古鉴今，坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承，而不能搞厚古薄今、以古非今，努力实现传统文化的创造性转化和创新性发展，使之与现代文化相融相通，共同服务以文化人的时代任务。将和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值理念与人类文明融为一体，展示出中华民族现代文明的鲜明时代特征。中华民族现代文明只有在追求现代性的过程中保持自己的民族性，又在保持民族性的基础上开放地接纳现代性，才能真正走出现代性和民族性相协调的发展道路。
“第二个结合”积极推动中华民族现代文明交流互鉴。人类文明的进程，是不同文化碰撞、交流、交融的进程，正是在这个进程中，不同国家和民族共同创造着自身文明与全人类文明，不断推动人类历史走向进步。无论是中华民族现代文明还是世界其他文明，都属于一定的历史范畴，是历史的产物。建设中华民族现代文明需要坚定历史自信、文化自信，坚持将中华文化古为今用、推陈出新，将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化理念贯通起来、同中华民族伟大复兴的价值准则融通起来。在五千多年历史中，中华优秀传统文化形成了“仁爱”“民本”“大同”“和合”理念，以其标识性、延续性、超越性塑造了中国自信、包容、开放的正面形象，赢得了国际社会广泛尊重、理解和支持，成为国家形象塑造的强大内在支撑。随着中国式现代化的推进，中华民族现代文明不仅在“第二个结合”中反思自身文明的价值，也通过全人类共同价值为促进人类文明的共同发展提供一种思维范式的转换，在全人类文明共同发展语境中探索中华民族和世界各民族现代文明的发展前景与发展方式。
“结合”打开了创新空间，“结合”巩固了文化主体性。中华民族现代文明置身于全球化的世界格局之中，中华优秀传统文化和中国式现代化与世界交往不可分割地交织在一起。“第二个结合”在推动中华民族现代文明向世界的开放交流中，一方面能够促进世界文明的健康发展，不断以全人类共同价值形成人类社会发展的共同追求和文化选择；另一方面不断使自身得到丰富和完善，使中华民族现代文明不断更新并保持活力。“第二个结合”在推动建设中华民族现代文明的历史进程中，通过推动文化整合和文化创新，凸显现代中国文化要素在国家文化软实力建设中的核心地位，建立起以中华优秀传统文化为基础、以社会主义核心价值体系为统领的文化建设战略，发挥文化的教化功能，推动全民族道德、理想、信念和精神境界的提升，努力建构由国家制度的吸引力、社会价值的感召力和民族形象的亲和力为主的文化软实力，提升中华民族现代文明的文化吸引力和价值影响力。深化“第二个结合”的积极意义在于，它在推动建设中华民族现代文明的同时展示出人类文明的普遍性特征，促使中华民族现代文明与人类文明健康发展，并不断形成一种人类文明新形态。
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