全省宣传思想文化工作会议强调：
深入学习贯彻习近平文化思想 推动全省
宣传思想文化工作守正创新发展 
王宁出席并讲话

[bookmark: _GoBack]11月15日，全省宣传思想文化工作会议在昆明召开。会议强调，要深入学习贯彻习近平文化思想，认真落实全国宣传思想文化工作会议部署，全力推动新时代新征程全省宣传思想文化工作守正创新发展，为谱写好中国式现代化云南篇章凝聚强大思想和精神力量。
省委书记王宁出席会议并讲话。
王宁指出，习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命，提供了强大思想武器和科学行动指南。要学深悟透力行习近平文化思想，深入把握“两个结合”是坚守“魂脉”和“根脉”的有机统一，深入把握文化自信是强国建设、民族复兴的精神支柱和力量源泉，深入把握坚持以人民为中心的鲜明立场，深入把握坚持胸怀天下、开放包容的大视野大格局，系统学习领会这一重要思想蕴含的重大创新观点、科学方法论和关于文化建设的战略部署，切实贯彻落实到全省宣传思想文化工作各方面和全过程，转化为推动全省高质量跨越式发展的强劲动力。
王宁强调，近年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们紧紧围绕新形势下宣传思想文化工作使命任务，坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向，加强党对宣传思想文化工作的全面领导，推动了党的创新理论深入人心，汇聚了团结奋斗的强大力量，涌现了一大批重大先进典型，推动了文化繁荣发展，展现了七彩云南良好形象，各项工作不断取得新进展新成效。
王宁指出，我省正处于经济转型升级的攻关期、政策叠加的机遇期、后发赶超的奋斗期，推进实施“3815”战略发展目标，需要做好宣传思想文化工作，壮大主流思想舆论，更好振奋各族干部群众精气神、凝聚起团结奋斗的强大正能量。做好当前和今后一个时期全省宣传思想文化工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦用党的创新理论武装党员、教育人民这个首要政治任务，切实担当新时代新的文化使命，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，更好统一思想、凝聚共识、坚定信心，为推进中国式现代化云南实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。
王宁强调，要聚焦首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，结合深化主题教育，在把握系统性、增强针对性、突出实效性上持续深入，做到学思用贯通、知信行统一。要聚焦提升社会文明，培育和践行社会主义核心价值观，加强理想信念教育，广泛开展核心价值观宣传教育，关爱青少年心理健康，深化移风易俗，提升各族群众文明素质和城乡文明程度。要聚焦媒体融合发展，大力提升新闻舆论工作的质量和效果，提高领导干部与媒体打交道的能力，加强正面宣传引导，做优做精新媒体产品，对内增强发展信心，对外展示云南形象，形成更大的新闻舆论传播力引导力影响力公信力。要聚焦文化富民惠民，全力推动文化事业和文化产业繁荣发展，做大做强文化产业，发展壮大经营主体，促进文旅深度融合，深化实化“有一种叫云南的生活”，保护传承优秀文化，提升文化惠民水平，让人民群众有更加丰富多彩的精神文化生活。要聚焦文明交流互鉴，加强面向南亚东南亚国际传播能力建设，提高讲好中国故事的能力，提升各类外宣阵地的建管用水平，开展全方位、多层次、多形式对外文化交流，提升国际传播影响力、中华文化感召力。要聚焦统筹发展和安全，落细落实意识形态工作责任制，高度重视网络意识形态，强化学校意识形态工作，坚决有效防范化解意识形态领域风险。
王宁要求，各级党委（党组）要负起政治责任和领导责任，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍，既做实干家又做宣传家，各条战线、各个部门要强化政治担当，汇聚各方面力量和资源，形成大宣传工作格局。广大宣传思想文化战线工作者要自觉加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，在政治能力、理论素养、能力水平、作风纪律上强起来，确保宣传思想文化战线始终让党放心、让人民信赖。
　　省委常委、宣传部部长曾艳主持会议并作总结讲话。要求扎实推进习近平文化思想学习贯彻，在抓实首要政治任务、强化价值引领、巩固壮大主流思想舆论、推动文化高质量发展、增强国际传播能力、维护意识形态安全、建强文化人才队伍上下功夫见成效，全力推动党中央及省委关于宣传思想文化工作的决策部署落地见效，加快建设文化强省，更好担负起新时代新的文化使命。
　　杨宁、刘洪建、邱江、李小三、王浩、杨洋、陈玉侯出席会议。各州（市）党委书记、宣传部部长，省级有关部门和单位、中央驻滇新闻单位负责同志等参加。会议以视频形式召开，各州（市）设分会场。


