省委经济工作会议在昆举行 王宁讲话 
[bookmark: _GoBack]王予波作总结讲话 石玉钢刘晓凯出席
12月24日至25日，省委经济工作会议在昆明举行，深入学习贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神，总结2023年经济工作，部署2024年经济发展任务，动员全省上下统一思想认识、认清发展形势、明确发展任务、坚定发展信心，全力推进经济转型升级，走好中国式现代化云南实践之路。
省委书记王宁出席会议并讲话，省委副书记、省长王予波作总结讲话。省委副书记石玉钢、省政协主席刘晓凯出席。
会议指出
习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，是我们党对新时代做好经济工作规律的新认识新判断，为做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平经济思想和习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，深刻领会“五个必须”的规律性认识，全面理解准确识变、科学应变、主动求变的重要要求，牢牢把握明年经济工作的政策取向和重点任务，把狠抓落实作为衡量领导干部立场、品质、能力和意志的检验标尺，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
会议指出
2023年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这一首要任务，紧紧抓住经济转型升级这个主要矛盾，大力发展资源经济、园区经济、口岸经济，着力推进市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程，大抓营商环境和招商引资，全省经济发展保持稳中向好态势，在经济总量增长、投资结构优化、产业聚集发展、经营主体引培、旅游业转型发展、对外开放、绿色发展、人民生活改善等方面有新突破，统筹发展和安全，迈稳了“3815”战略发展目标“三年上台阶”的第一步。
会议指出
一年来的实践再次证明，我们坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，紧扣“一个跨越”“三个定位”，锚定“3815”战略发展目标、一体推进“三大经济”发展、坚持“六个大抓”、抓实系列三年行动、深化作风革命效能革命、树牢造福人民的政绩观等推动经济社会发展的思路举措，完全符合中央精神、切合云南实际，是务实有效的，要持之以恒抓下去。
会议强调
做好当前和今后一个时期的经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好服务和融入新发展格局，坚持高质量发展这个新时代的硬道理，推进科技赋能，全面深化改革，不断扩大开放，大力发展资源经济、园区经济、口岸经济，纵深推进系列三年行动，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，增进民生福祉，保持社会稳定，不断巩固和增强经济稳中向好态势，坚定不移加快推进经济转型升级，为实施“3815”战略发展目标奠定更加坚实的基础。
会议强调
2024年，对于我省经济发展而言，是十分重要的一年，“3815”三年上台阶到了承上启下的关键一步。要充分认识我省经济发展的新态势，切实增强做好经济工作的信心和底气，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，围绕守底线、稳支撑、增动力、上台阶的总体思路，咬定目标、凝心聚力，促进经济转型升级的步形更稳、势头更好。
一是守底线，坚决守住耕地保护和粮食安全、生态环境保护、不发生重大风险的底线，以高质量安全保障高质量发展。要持续抓好耕地流出问题整治和高标准农田建设，确保稳定粮食生产。要打好蓝天、碧水、净土攻坚战，抓实九大高原湖泊保护治理、补齐“两污”治理短板等8件事。要有效防范和化解各类风险隐患，对安全生产、防灾减灾等紧抓不放，塑造有利于发展的安全环境。
二是稳支撑，全力以赴稳投资、稳能源电力、稳房地产，切实稳住经济转型升级的重要支柱。要在投资挖潜、扩域、提效上下功夫，谋划储备一批高质量项目，激发民间投资活力，落实要素保障，扩大有效需求，推动重大项目加快建设。要巩固提升绿色能源优势，统筹“水火风光储”多能协同，加快新能源项目建设和投产并网。要促进房地产市场平稳健康发展，发挥旅游康养等特色优势，积极盘活存量，寻找新增长点，统筹实施好保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造“三大工程”。
三是增动力，坚持不懈强化科技创新赋能、深化实化国资国企改革、做大做强民营企业、大抓营商环境和招商引资、深入推进高水平开放，不断增强经济社会发展的内生动力。要把科技赋能作为推进经济转型升级的重要抓手，集中创新资源和力量，瞄准产业发展重点领域全力攻坚。要聚焦“管理、发展、脱困、改革”，着力推动国企“一盘棋”战略性重组和专业化整合，在推动经济转型升级中实现更大作为。要切实把中央和我省出台支持民营企业发展壮大的系列政策落到企业身上，迭代完善融信服平台，提振企业发展信心。要深入开展“优化政务服务、提升营商环境”专项行动，量质并举推进经营主体倍增，加强统一规划布局，促进资源高效配置。要着力推进面向印度洋国际陆海大通道建设，大力发展口岸经济，加快沿边产业园区建设，打造中老铁路沿线承接产业转移发展经济带。
四是上台阶，千方百计推动产业发展、城乡居民收入、民生保障再上台阶，检验经济转型升级的成果成效。要做强做优高原特色农业，在产业链前端的研发和后端的营销上下功夫，带动“中间”深加工，建设专业化特色农产品交易市场，打造更多在全国乃至世界有影响力的绿色“云品”；闯出新型工业化的新路径，加快改造提升烟草、有色、钢铁、化工等传统产业，巩固提升绿色硅、绿色铝、新能源电池等优势产业，培育壮大数字经济、生物医药、新材料、稀贵金属、光电等战略性新兴产业，加快研究布局未来产业；加快文旅产业高质量转型升级，抓住旅游业强劲复苏窗口期，积极推进文旅融合，实施一批重大文旅产业项目，抓典型树品牌，与时俱进规范旅游管理，丰富优质旅游供给；培植发展现代物流业，引培龙头企业，提高物流要素配置效率和效益，构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。要以基层组织力推动产业联农带农，促进劳动力就地就近就业，大力培养新型职业农民，把农民收入这块短板尽快补上来，确保不发生规模性返贫。要着力稳就业促创业，支持鼓励高校毕业生到乡村、社区就业创业，推动教育卫生高质量发展，关心关爱困难群体，让人民生活得更好。
会议强调
要全面贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署和省委工作安排，坚持不折不扣抓落实，做到心领神会，不能变形走样，突出结果导向，努力做到认识与行动的一致性。坚持雷厉风行抓落实，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力做到效率与效益的一致性。坚持求真务实抓落实，抓住主要矛盾，突破瓶颈制约，奋力创先争优，努力做到实践与结果的一致性。坚持敢作善为抓落实，大胆负责、大胆工作、大胆管理，善于抓具体、抓统筹、抓攻坚，努力做到干事与成事的一致性，高质量完成经济社会发展目标任务。
会议强调
要加强党对经济工作的全面领导，不断提升领导干部做好经济工作的能力水平。要提高思变谋变求变的能力、想干事敢干事干成事的能力、学政策懂政策用政策的能力，以干部之干激发全社会干事创业活力。要坚持勤俭节约、艰苦奋斗，党政机关要带头过紧日子。要加强和改进经济宣传工作，增强市场对云南发展的信心。要做好岁末年初各项工作，抓好明年工作谋划调度，确保今年圆满收官、明年顺利开局。
省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省高级人民法院院长、省人民检察院检察长出席会议。
省级各部门和单位、中央驻滇有关单位，各州（市）、滇中新区，国家级开发区、中国（云南）自贸试验区、重点开发开放试验区主要负责同志等参加。

