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推动教育在云南现代化建设中发挥更大作用

——专访云南省教育厅党组书记、厅长，省委教育工委副书记王云霏

近年来，云南深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于云南工作的重要指示批示精神，深入实施教育高质量发展三年行动，把教育这个事关长远的基础性战略性大事办好，推动教育高质量发展不断取得新成绩。云南在学习贯彻全国教育大会精神、落实教育强国建设规划纲要方面有什么举措？全省教育系统如何抓好落实？对此，记者专访了云南省教育厅党组书记、厅长，省委教育工委副书记王云霏。
问：云南对于深入贯彻落实全国教育大会精神、全面落实教育强国建设规划纲要、推进教育强省建设作出了哪些安排部署？
答：云南省委、省政府2024年11月召开了全省教育大会，对推进教育强省建设的部署，主要有这么几方面。一是深化了优先发展教育的机制。明确了各州市县党委和政府主要领导，担任党委教育工作领导小组的“双组长”；各级党委副书记担任教育工委书记；党政领导干部特别是“一把手”挂钩联系学校，当好“编外校长”。每年下级党委要向上级党委专题报告抓教育工作的情况。二是规划了总体蓝图。出台了教育强省建设规划纲要，明确了总体工作步骤，全面谋划了立德树人、基础教育、职业教育、高等教育等各个领域的重点任务。三是细化了改革举措。制定了全面深化教育综合改革的18条措施，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。
问：当前云南正在推进“3815”战略发展目标，与全国同步基本实现社会主义现代化。在此过程中，如何发挥教育对科技和人才的支撑作用，服务经济社会发展？
答：近年来，云南高校每年向社会输送30多万名高素质人才，高校科技成果转化合同的数量和金额，在全省占比超70%，我们将把高校作为教育、科技、人才一体化发展的枢纽，主要从三方面发力。第一，紧抓人才培养这个“中心点”。建立行业人才需求预测发布、招生计划牵引、学科专业调整这三个机制，提高理工农医学科专业比重，让人才培养更加契合产业需求。第二，突出平台打造这个“增长点”。整合全省高校、龙头企业、科研院所资源，引入清华、北大、南开等优质资源，建好西南联合研究生院和云南高等研究院，催生教育服务经济的新动能。第三，强化科研转化这个“关键点”。实施服务重点产业科技专项，针对产业和企业创新需求，组织高校开展项目立项、遴选创新团队，实现行业“出题”、高校“领题”、科研“解题”，打通成果转化的“最后一公里”。
问：习近平总书记在全国教育大会上指出，要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。云南如何推进高质量教师队伍建设？
答：我们将以教育家精神为引领，着重建设好校长、好班主任、好教师三支队伍。一是把强化师德作为首要。落实好教育家精神铸魂强师行动，建设云岭教师师德涵养实践教育区域中心，在准入招聘、培养培训、管理评价等多个环节都把师德师风作为首要要求。二是把创新机制作为抓手。用好教育人才“组团式”帮扶，深化云南自己开展的“省管校用”帮扶机制，帮助国家级、省级乡村振兴重点县培育一批“带不走”的好老师。全面实施云南省银龄教师行动，帮带中青年教师快速成长。三是把提升素质作为根本。开展“云岭好校长”遴选，实施第二轮万名校长培训计划。加强名校长、名班主任、学科带头人工作室建设，实施“三级三类”骨干教师队伍建设项目和班主任等培养计划。推进“省内教师发展中心、培训基地、培训实践校”一体化培训体系建设。
问：云南将如何做好教育对外开放“引进来”和“走出去”两篇大文章，服务好面向南亚东南亚辐射中心建设，在建设具有全球影响力的重要教育中心方面作出贡献？
答：在教育强省建设中，云南省委、省政府把成为我国面向南亚东南亚的区域重要教育中心，作为建成教育强省的重要标志。我们重点从两方面抓好落实。
首先，提高“引进来”水平。把“留学中国・学在云南”这个品牌打响，打造一批来滇留学教育的精品课程，开展合格性评估和质量认证，用好省政府奖学金，吸引更多南亚东南亚、环印度洋地区、共建“一带一路”国家优秀学生来滇留学。另外，建立中外合作办学的奖励激励机制，吸引世界知名高校和有特色的学院来云南合作办学，争取实现中外合作办学机构“零的突破”。
其次，提升“走出去”水平。对2024年先行创建的50所示范性国门学校，按照“一校一策”的办法，提高办学质量，改善办学条件，建好教育对外开放的前沿。还要打造“澜湄职教”这个品牌，在周边国家建一批“澜湄工坊”和办学点，推动职业院校和企业一起到南亚东南亚地区开展合作办学和技能培训。
问：请说说您心目中的2035年云南教育愿景。
答：相信到2035年，云南教育将形成带有边疆民族特色的思政引领力，服务云南“3815”战略发展目标的人才竞争力、科技支撑力，让“有一种叫云南的生活”增色的民生保障力，抓云南的教育就是抓云南未来发展的社会协同力，服务面向南亚东南亚辐射中心建设的国际影响力。
链接
云南建设教育强省主要举措
着力启智润心，“五育”并举深入实施素质教育。做优建强“张桂梅思政大讲堂”第一金课，深入实施云岭思政“个十百千万”工程。深化铸牢中华民族共同体意识教育。
着力夯实基点，扩大优质教育资源覆盖面。建立与人口变化相适应的基本公共教育服务供给机制，推进义务教育优质均衡和城乡一体化发展。促进学前教育普及普惠和普通高中多样化发展，培育更多优质普通高中。
着力产教融合，落实职业教育部省共建试点任务。新增专业布点覆盖重点产业，深化中职和本科“3＋4”及高职和本科“3＋2”贯通培养改革，建设职业本科学校。
着力舞好龙头，分类推进高等学校改革。深入实施云南省“1+1+N”“双一流”建设行动，加快调整学科专业结构，完善拔尖创新人才培养机制，实施“留学中国·学在云南”计划，增强面向南亚东南亚的教育辐射能力。
着力创新牵引，建好西南联合研究生院和教育部云南高等研究院等教育科技人才一体化发展载体，提升基础研究组织化水平，提高科技成果转化效能。
着力铸魂强师，培养人民满意的教师。强化师德师风建设，提升教师专业素质能力，深入实施银龄教师行动计划，提高教师地位待遇。
云南将加强党对教育工作的全面领导，坚持“五级书记抓教育、党政同责办教育”，建设面向南亚东南亚的区域重要教育中心，谱写教育强国建设云南篇章。
