要做有情怀有水平有温度的好老师大先生
　今年政府工作报告提出，弘扬教育家精神，建设高素质专业化教师队伍。3月9日，十四届全国人大二次会议民生主题记者会上，教育部部长怀进鹏在回答记者提问时表示，我们要大力弘扬教育家精神，引导教师成长为有情怀、有水平、有温度的好老师、大先生，用自己的行为示范做好学生的引路人，让孩子们在学校能够感受到更美好的成长陪伴。
　　教育是国之大计、党之大计；教师是立教之本、兴教之源。培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、实现中华民族伟大复兴，高水平的师资队伍是基础支撑；培养拔尖创新人才、建设世界重要人才中心和创新高地，一支富有教育情怀、具有高深专业水平，并对学生温暖相待的教师队伍是关键所在。
　　时代越是向前，知识和人才的重要性就越发突出，教育的地位和作用就越发凸显。一直以来，教育部始终把教师队伍建设作为最重要的基础性工程来抓，出台了以“强师计划”“优师计划”和“国师计划”为代表的系列培养培训工程，整体提升了国家教师队伍的专业水平。但在科技与教育飞速发展与快速变革的今天，教师队伍建设是没有止境的，对有情怀、有水平、有温度的好老师、大先生的需求变得越来越迫切。
　　成为学生眼中的好老师和大先生，首先要有浓郁的教育情怀，相信教育的力量，执着于学生的成长。一个不爱教育行业的人，一个不相信教育力量的人，一个不把学生成长放在心上的人，是不可能成为好老师的，更别说成为大先生了。与此同时，教育又是一项着眼长远、久久为功的事业，难以让我们在短期内获得成就感；教育还是一个间接的事业，其成就主要通过学生的成长成才来体现。这就考验教师的教育情怀，要在教育过程中相信“相信的力量”。
　　成为好老师和大先生，必须要有过硬的专业能力，保持高水准专业水平，持续推进专业成长。教育情怀会让我们对教育充满信心，让我们对教育职业不离不弃，但拥有专业能力，才能把教育信念转变成教育实践，进而把教育情怀转变成教育现实。教师是一个有着高标准严要求的职业，这督促我们持续保持高水准的专业水平，时刻关注自己专业能力的增进。在师范院校学好学科知识和掌握教育教学技能固然重要，师范院校也希望能用4年或者6年的师范教育，为教师后续30年或40年的职业生涯打下扎实的专业基础。但如果教师不在工作岗位上持续提高自身专业能力，再深厚的师范专业基础也支撑不起几十年有专业水准的教学职业生涯。这要求教师树立终身学习理念，紧跟教育变革趋势，持续涵养启智润心、因材施教的育人智慧。数字化时代，更要积极拥抱和应用新技术，不断提升数字素养与技能，更好应对教育数字化的育人挑战。
　　成为好老师和大先生，一定要对学生温暖相待，既做学生的引路人，又做学生成长的陪伴者。教师职业最大的特征在于其是一个与人打交道，塑造人的价值观和精神世界的职业。如果人与人之间温情相处而又温暖相待，彼此就会心心相印。一位好老师、一位大先生，在能力与水平上一定是专业人员，有着高于他人的专业能力与水平。但他更大的本事远不只是有着高于他人的专业能力与水平，还在于能够让更多的同行接受他的专业能力与水平，让更多的学生受益于他的专业能力与水平。这要求教师勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心。要学会从内心深处关爱、理解、尊重和宽容学生，把真情、真心、真爱贯穿教书育人全过程。要善于发现学生的优点和长处，用智慧破解学生成长难题，用爱心铺就学生成才之路。
　　我国悠久的办学历史成就了一大批好老师和大先生的典范，国际教育研究也为成为好老师和大先生提供了丰富经验。目前，对好老师与大先生的大力提倡与殷殷期待，营造了良好的成长氛围与良好的政策环境。接下来，真正决定能否成为好老师与大先生的，在于是否愿意脚踏实地行动起来。让教育者先受教育，用优秀的人去培养更优秀的人，这不仅仅是正确的教育理念，更是我们这个时代教育人应该承担的责任。我们要培养更优秀的学生，培养国家需要的拔尖创新人才，必须让自己在职业发展的路上走得够稳，在专业发展的路上做得够强，在育人的路上走得更远。
