云南文化艺术职业学院2023单独招生考试
视觉传达设计、环境艺术设计、数字媒体艺术设计职业适应性测试考试大纲
（适应于应往届普通高中生、三校生）
一、目的与依据

（一）考试目的。本职业适应性测试是应往届普通高中生、三校生对口报考云南文化艺术职业学院相应专业的选拔性考试。
（二）考试依据。《云南省招生考试院关于做好高职（专科）院校单独考试招生的通知》，云南文化艺术职业学院单独招生方案,云南文化艺术职业学院单独招生考试方案。
二、报考条件

（一）五官端正，身材匀称、无明显的“O”型或“X”型腿，无关节疾病或畸形，身体裸露部位无明显疤痕，全身无纹身、无烟疤、无自残性疤痕。

（二）无色盲色弱。
三、考试形式及内容
（一）考试形式

图片上传形式（可详见考试网站样板图片）。

1.所有报考考生在考试前通过电脑端登录学院官网查看参加职业适应性测试考生名单，登录学院官网进入 2023年单独招生考试入口查看各专业相关考试信息。

2.考生根据报考各专业考试内容要求拍摄图片（样板图片详见考试网站），于2023年3月29日 00:00—4月2日23:59之间将作品图片通过电脑登录学院官网考试入口上传。
图片内容中均不得出现考生姓名或其它任何可以识别考生身份的话语，不得以考生姓名或其他方式命名图片，一旦违反将视为弃考。
（二）考试内容  

1.素描(分值:100分)

考试内容范围：静物、石膏模型等。考试形式及工具材料为按图写生(根据提供的图片资料内容进行)，八开素描纸，限用铅笔或炭笔。

2.色彩 (分值:100分)

考试内容范围：色彩静物、按图片资料内容进行。考试形式及工具材料为写生(根据提供的图片资料内容进行)，八开水彩纸，限用水彩或水粉材料。
四、评分标准

（一）素描评分标准（占总分的50%）

素描评分标准依据构图、形体比例、透视关系、色阶层次、形体结构五个面评分，划分为A（95-85）、B（84-75）、C（74-65）、D（64-61）、E（60以下，但须给出具体分值）五个档次。
A：能很好运用构图法则，各部位比例准确，具有较强的形体意识，透视空间感强，能表现出静物的基本特征，画面大明、黑、白、灰关系处理得当，色阶层次准确，能把对静物形体结构的理解表现出来。
B：能够运用一般构图规律，形体比例准确，表现出静物的基本特征、轮廓，能够表现光影规律，色阶层次丰富，能把对形体结构的理解表现出来。
C：有一定的构图常识，形体结构基本准确，比例准确，能基本掌握光影变化大明、黑、白、灰关系能画出来，理解透视空间概念。
D：能表现静物的形态，基本理解空间与透视，但在比例、透视明显错误，画面层次混乱，对绘画结构的理解不够。
E：没有构图概念，不会表现轮廓的形体比例，不具备一般素描常识。
（二）色彩评分标准（占总分的50%）

色彩考查考生对色彩的感知能力、认识能力、色彩关系和色调的把握能力以及色彩的表现能力。根据构图、形体结构、素描关系、色彩关系和整体表现评分为：A（95-85）、B（84-75）、C（74-65）、D（64-61）、E（60以下，但须给出具体分值）五个档次。
A：符合构图的法则和形式，形体准确，结构严谨，素描关系正确，能较好地表现体积与空间，准确表达固有色、环境色及相互关系，整体色彩协调，画面有一定的表现力，素描、色彩关系和技法有机统一。
B：符合构图的法则和形式，形体准确，结构合理，素描关系正确，有一定的体积空间感：能表现固有色、环境色及相互关系；画面有相应的表现力，能比较熟练地运用色彩技法。
C：理解构图的法则与形式，形体、结构基本准确，有一定的体积与空间感；能理解固有色、环境色及相互关系；能掌握色彩基本技法。
D：构图基本符合规律，能表现物体的基本形体与结构；基本理解体积与结构，但表现不够充分、熟练；了解固有色、环境色及其关系，了解色彩基本技法。
E：构图概论差，有较大的构图失误；能基本理解物体外形，但缺乏对体积与结构的表达；对固有色、环境色及其关系理解较差，不了解色彩的基本技法。
五、考试要求及注意事项

考生提交的图片须严格按照考试要求拍摄上传。
要求：
1.格式JPG，分辨率800×600（像素720P以上）；
2.无抖动、无逆光，图象清晰。
考生拍摄时，不得采用任何软件美化处理画面，若使用自带美颜或修图等效果的手机拍摄，应先关闭相关功能。
