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作为云南各项工作的主线

云南省委书记、省人大常委会主任 王宁

　　铸牢中华民族共同体意识，是新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线，是习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的核心要义。2023年10月27日，习近平总书记在中央政治局第九次集体学习时，深刻阐述了铸牢中华民族共同体意识的重大意义、重要任务和工作要求，为我们紧扣主线做好民族工作指明了前进方向、提供了根本遵循。
　　云南是祖国统一多民族大家庭的缩影，有26个民族，少数民族人口1560多万，占全省总人口的三分之一。习近平总书记2015年考察云南时，对云南提出“努力成为民族团结进步示范区”的希望。我们牢记习近平总书记嘱托，把铸牢中华民族共同体意识作为云南各项工作的主线，将云南的各项工作都赋予铸牢中华民族共同体意识的内涵和意义，推动云南民族团结进步示范区建设不断取得新进展。
　　坚持党的全面领导，以正确政治方向引领铸牢中华民族共同体意识
　　习近平总书记指出，中国共产党领导是民族工作成功的根本保证，也是各民族大团结的根本保证。理论武装越深化，行动落实越自觉。我们坚持把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为理论学习的重中之重，在学思践悟中增强做好民族工作的思想自觉、政治责任、能力水平。省委坚定扛起主体责任，把民族工作纳入巡视巡察和政绩考核的重要内容，“一把手”亲自抓，分管领导具体抓，压紧压实相关部门责任和各地属地责任。坚持依法治理民族事务，通过地方立法、制定实施意见、编制规划，健全管长远、管根本的措施。坚持新时代好干部标准，落实“四个特别”要求，加强民族地区干部队伍建设，重视培养和用好少数民族干部。深化边疆党建长廊建设，实施“铸魂、堡垒、头雁、先锋、稳边”五大工程，基层党组织的战斗堡垒作用更加坚强有力。感悟新时代的发展变化，云南各族群众“五个认同”、“三个离不开”意识不断增强，党在边疆民族地区的执政基础不断夯实。
　　实践证明，民族工作能不能做好，最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。我们将始终把党的领导贯穿于民族工作各方面全过程，加强党的民族理论政策学习和民族团结教育，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以铸牢中华民族共同体意识的实际行动，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
　　促进交往交流交融，以各民族大团结增进中华民族共同体意识
　　习近平总书记强调，必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助、手足情深。近年来，我们深入实施“石榴红”工程，组织开展“民族团结进步同心营”、“百家宴”、“结对子”等交流活动，各族群众联系不断加强、了解不断加深、认同不断增进。持续开展全域创建，13个州（市）、100个单位被命名为全国民族团结进步示范州（市）、示范单位，打造213个民族团结进步示范社区。深入挖掘茶马古道、西南联大旧址等历史文化遗存，引导各族群众树牢“四个共同”的中华民族历史观。把旅游作为促进各民族交往交流交融的重要载体，2023年以来，推出“有一种叫云南的生活”主题活动，把中华民族共同体理念和元素注入其中，让游客在云南亲密融洽的民族团结氛围中感受中华民族和中华文化的强大凝聚力、生命力，加深对统一多民族国家的了解和热爱，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。
　　中华民族共同体意识是民族团结之本。我们将着力推动各民族在文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近，积极构建互嵌式的社会结构和社区环境，全面深入持久开展民族团结进步创建，促进各民族心手相牵、共同奋斗，为推进中国式现代化云南实践凝聚力量。
　　构筑中华民族共有精神家园，以中华文化认同强化中华民族共同体意识
　　习近平总书记在云南考察时强调，要注重把建设各民族共有精神家园作为战略任务来抓，使各民族人心归聚、精神相依。我们弘扬“民族团结誓词碑”优良传统，讲好各民族团结立碑盟誓的故事，把光荣的历史精神转化为工作实践，沿着中国特色解决民族问题正确道路前进。深入推进文化兴滇，实施“枝繁干壮”工程，推动少数民族优秀文化保护传承和民族文化精品打造。大力推广普及国家通用语言文字，把铸牢中华民族共同体意识教育纳入办学治校育人全过程，播种好中华民族共同体意识的种子。持续开展“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”、“心向北京、拥护核心”主题实践活动，并纳入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育内容，引领边疆各族群众坚定不移感党恩、听党话、跟党走。
　　中华民族共有精神家园，是各族群众凝心聚力、团结奋进的强大纽带。我们将深入学习贯彻习近平文化思想，全面加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育，推动各民族优秀文化保护传承和创新交融，以文化人、以文育人、以文塑人，在促进文化繁荣发展的过程中增进各民族相知相亲相惜，为铸牢中华民族共同体意识厚植文化根基。
　　贯彻落实新发展理念，以发展凝聚中华民族共同体意识
　　习近平总书记强调，全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。我们完整准确全面贯彻新发展理念，坚持“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”，提出“三年上台阶、八年大发展、十五年大跨越”的“3815”战略发展目标，以发展成果促进民族团结，以民族团结促进和保障高质量发展。全力巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，实施农村居民和脱贫人口持续增收、教育卫生高质量发展等三年行动，推动农村劳动力转移就业年均1500万人以上，少数民族群众占了三分之一。持续加大对民族地区的政策、项目、资金支持力度，5个自治州通高铁或动车，民族地区通航运营机场达到11个，所有乡镇和行政村100%通硬化路、通邮、通4G网络。大力培育“云花”“云茶”“云药”“云咖”等高原特色农业，大力发展乡村旅游，致富路子越来越宽。新时代以来全省民族自治地方GDP年均增长9%，高于全省平均水平，生产生活条件大幅改善，老百姓的日子越过越好。
　　边疆各族群众真切感受到，只有国家强大，中华民族强盛，各族人民才能幸福安康。我们将着力推动资源、区位、开放等优势加快转化为经济优势，发展壮大资源经济、园区经济、口岸经济，深入实施系列三年行动，推动民族地区高质量发展，以现代化建设和推进共同富裕的实际成效，夯实铸牢中华民族共同体意识的物质基础。
　　筑牢祖国西南安全稳定屏障，以深化兴边富民维护中华民族共同体意识
　　习近平总书记强调，没有国家统一和安全，就没有各民族繁荣发展。云南有4060公里边境线，肩负着为国守边、筑牢西南安全稳定屏障的重大政治责任。2021年8月，习近平总书记给云南沧源县边境村老支书们回信，叮嘱我们建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土。我们坚持统筹发展和安全，深入实施兴边富民行动、守边固边工程，高质量建设374个现代化边境幸福村，积极推动25个边境县（市）新型城镇化建设，努力打造富边的样板、睦边的示范、守边的屏障。坚持抓党建促强边固防，实行“五级书记抓边防”和边境线“五级段长制”，健全党政军警民合力强边固防工作机制，推进边境立体化防控体系建设。开展普法强基补短板专项行动，严厉打击跨境违法犯罪，群众安全感满意度创历史新高。各民族手足相亲、守望相助的情感纽带更加坚实，合力守边固边兴边的内生动力持续增强。
　　民族团结是各族群众的生命线，也是社会稳定、边疆安宁的生命线。我们将进一步建强边疆党建长廊，推动现代化边境幸福村巩固提升，规划建设沿边产业园区、沿边城市带和兴边富民中心城镇，大力发展口岸经济，形成城乡协调发展、村镇城立体支撑的强边固防新格局，不断巩固边民富、边关美、边疆稳、边防固的良好局面。
　　各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及考察云南重要讲话精神，坚定不移把铸牢中华民族共同体意识作为云南各项工作的主线，不断增强边疆民族地区治理能力，推动我国民族团结进步示范区建设迈上新台阶，为建设牢不可破的中华民族共同体发挥云南作用、作出云南贡献。

