把高质量发展作为教育的生命线——加快建设高质量高等教育体系

党的二十届三中全会《决定》对统筹推进教育科技人才体制机制一体改革作出重要部署，并统一于构建支持全面创新体制机制。构建支持全面创新体制机制，要在深化教育综合改革中加快建设高质量教育体系。高等教育是国家发展水平和潜力的重要标志，高校要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，把高质量发展作为教育的生命线，以改革创新为动力，加快建设高质量高等教育体系，为推进中国式现代化提供全方位的人才支撑、智力支持。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置，对深化教育综合改革作出一系列重大部署，加快建设高质量教育体系，以教育高质量发展赋能经济社会可持续发展，人民群众的教育获得感显著增强。我国建成世界上规模最大的高等教育体系，高等教育整体水平进入世界第一方阵。在经历了量的快速增长后，加快建设高质量高等教育体系的任务更加突出。当前，推动我国高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分，创新能力不适应高质量发展要求，产业体系整体大而不强、全而不精，关键核心技术受制于人等问题的解决，都需要高等教育不断改革创新。新征程上，我们要破除制约建设高质量高等教育体系的思想观念束缚和体制机制弊端，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，优化同高质量发展相适应的学科专业结构、人才培养结构，加快建设高质量高等教育体系。

完善立德树人机制。立德树人关系党的事业后继有人，关系国家前途命运。加快建设高质量高等教育体系，关键是要落实立德树人根本任务，培养社会主义建设者和接班人。要充分发挥中国特色社会主义大学的政治优势，全面贯彻党的教育方针，始终围绕落实立德树人根本任务深化教育综合改革，通过健全体制机制将立德树人落实到思想道德、文化知识、社会实践教育等各个环节，贯通于学科体系、教学体系、教材体系、管理体系之中。要完善思想政治工作体系和健全师德师风建设长效机制，深入开展理想信念教育，提升教师教书育人能力，强化全员全过程全方位育人，坚持课程育人、文化育人、实践育人、网络育人，健全德智体美劳全面培养体系，真正把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准。

形成更高水平的人才培养体系。高校是教育、科技、人才的集中交汇点，要牢牢把握三者的内在关联和有机结合，深化改革创新，形成推动高质量发展的倍增效应。尤为关键的是要针对人才培养与科技创新供需不匹配的结构性矛盾，建立科技创新与人才培养相互融合支撑的有效机制，在完善高校科技创新机制、构筑国家战略人才高地的同时，形成更高水平的人才培养体系。要创新人才培养理念和机制模式，深入推进产教融合、科教融汇，促进资源共享、协同育人，强化科技教育和人文教育协同，推进教育数字化，不断提高人才自主培养质量。要完善以健康学术生态为基础、以有效学术治理为保障、以产生一流学术成果和培养一流人才为目标的大学创新体系，深化教育评价改革，建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系。

优化完善学科专业体系。学科专业是高等教育体系的核心支柱，其结构和质量直接影响高校立德树人的成效，直接影响高等教育服务经济社会高质量发展的能力。要持续推进一流学科建设，打破学科专业壁垒，深化学科交叉融合，创新学科组织模式，进一步做强优势学科专业，实现分类发展、特色发展。要加强学科专业发展规划，坚持想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，做好学科专业优化、调整、升级、换代和新建等工作，构建满足国家战略和经济社会发展需求、适应科技发展趋势的学科专业体系，超常布局急需学科专业，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设及新工科、新医科、新农科、新文科等建设。要深化国际交流合作，积极参与全球教育治理，有效利用世界一流教育资源和创新要素，建好建强国家战略和区域发展急需的学科专业。
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